

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月9日 星期一 农历十一月初九 今日4版

总第8382期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 2018年以来检察机关对监委移送案件提起公诉11.4万余人

记者12月7日从最高人民检察院获悉,日前举行的全国检察机关职务犯罪检察工作会议披露数据显示,2018年至今年10月,各级检察机关对监委移送案件提起公诉11.4万余人;对检察侦查部门移送案件提起公诉6751人;对163名逃匿、死亡贪污贿赂犯罪嫌疑人、被告人适用违法所得没

收程序。

另据最高检通报,检察机关落实“受贿行贿一起查”决策部署,联合印发指导文件、发布三批典型案例,依法起诉行贿犯罪1.6万余人,有序推进行贿所得不正当利益追缴和纠正工作。

(新华社记者 刘硕)

衡水深化简单刑事案件网上“单轨制”办案工作

## 促进司法办案提质增效

本报讯 (记者 李文秀)今年5月,省委政法委部署推广全省政法跨部门大数据办案平台,衡水市作为省级试点市,认真落实《河北省政法跨部门大数据办案平台简单刑事案件网上“单轨制”办案工作办法(试行)》,坚持向科技要战斗力,深入挖掘政法数据“富矿”,扎实推进政法跨部门大数据办案平台应用,在全面提升办案质效的同时,有力促进了执法司法规范化。

“我们积极联系公安、法院等政法部门共同熟悉平台运行流程,把握操作节点,协同平台衔接,有效避免办案业务流程中案卷丢失、信息篡改等隐患,解决文书重复录入等弊端。”故城县人民检察院检察长徐震介绍道。作为全省政法跨部门大数据办案平台试点单位之一,故城县检察院积极响应,主动作为,通过强化组织领导、细化工作措施,全面提升了跨部门案件流转和高效办案协同。今年5月23日,该院运用平台成功向县法院流转第1件提起公诉案件。5月24日,顺利向公安机关反馈第1份审查逮捕决定,逐渐打通全链条数据运行通道。(下转第2版)

由市委政法委同市直政法单位加强对基层政法单位平台运行的指导检查,及时协调解决问题难点,提高电子卷宗质量和流转效率,推进适用案件应转尽转、规范流转。

为持续深化政法跨部门大数据办案工作,衡水市委政法委充分发挥统筹协调作用,在全市政法重点工作推进会上,对加强跨部门协同、提高数字卷宗质量、提升网上流转协同率等工作作出安排部署。

该市明确将政法跨部门大数据办案平台应用作为政法单位“一把手”工程,

陈文清在湖北调研时强调

## 惩防并举 标本兼治 综合治理 形成合力 全力维护社会稳定

新华社武汉电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清12月4日至6日在湖北调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观,坚持党对政法工作的绝对领导,坚持惩防并举、标本兼治、综合治理、形成合力,全力确保元旦、春节前后社会安全稳定。

在孝感市云梦县博物馆,陈文清参观了出土秦汉律令简牍展。他指出,要学习贯彻习近平总书记关于增强文化自信的重要指示精神,深刻领悟中华优秀传统法律文化蕴

含的丰富法治思想和深邃政治智慧,结合政法职能在新时代新征程创造性转化、创新性发展,统筹推进政法领域立法、执法、司法、守法和法律监督工作,努力建设更高水平的法治中国。

在省委政法委、武汉市城市管理服务中心、荆州市荆州区东城派出所、孝感市孝南区综治中心,陈文清深入调研社会治安综合治理、矛盾纠纷化解、有关群体服务管理等情况。他强调,要扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理。要压实属地、部门责任,统筹做好各领域社会风险防范工作,全

化重点场所、重大活动管理和社会面巡逻,提高街头见警率,切实增强人民群众安全感。要以县级为重点加快推进综治中心规范化建设,做到矛盾纠纷化解“最多跑一地”,在法治轨道上实质化解矛盾纠纷。要会同有关部门,抓紧抓实刑满释放人员安置帮教、严重精神障碍患者管理救助、未成年人犯罪预防治理等工作,加强信息共享、协调配合,在关怀救助的同时,形成有效防范危害行为的制度机制。要压实属地、部门责任,统筹做好各领域社会风险防范工作,全

力守护社会安定人民安宁。

在省高级人民法院、荆州市沙市区人民检察院调研时,陈文清强调,要全面准确贯彻宽严相济刑事政策,当宽则宽、该严则严、宽严相济。司法审判工作中要充分考虑犯罪行为的社会危害性,注重人民群众的实际感受,以事实为根据、以法律为准绳,做到公正司法。对重大恶性犯罪,要依法从快从重惩处,切实维护人民群众合法权益。

调研期间,陈文清召开部分省区市政法工作调研座谈会,就谋划明年工作听取意见建议。

## 雄安新区法院首届优秀案例评选落幕

本报讯 (记者 郑伟)11月29日,雄安新区法院首届“白洋淀杯”优秀案例终评会在雄安新区中级人民法院成功举办。来自中国法学会、中国应用法学研究所、最高人民法院、省法院以及天津大学、中国人

民大学、中央财经大学法学院等单位的专家学者作为评委,最终评选出了一批优秀案例。

据介绍,此次案例评选活动由雄安新区中级人民法院主办,自今年2月启动以来,通过线上及线下

方式征集了雄安新区两级法院70余篇案例参与评选。经过初评、复评等多个环节,最终20篇具有新颖性、典型性和参考性的优秀案例进入终评会,这些案例涵盖了刑事、民事、行政、知识产权保护等多个领

域。在当天的终评会上,专家评委对获奖案例进行了全面深入的剖析与点评,并对雄安新区法院的工作给予高度评价。经过与会专家评委严谨、细致、客观、激烈的讨论评审,3篇案例最终荣获一等奖,同时还评选出二等奖5篇,三等奖12篇,充分展示了雄安新区法院在司法实践中的显著成效。



近日,保定市公安局联合市红十字会组建培训工作队,为全市千余名民辅警进行现场急救技能集中培训。此次培训以应急救护为主题,采用线上与线下相结合的方式,设置了救护基础理论、心肺复苏+AED基本使用方法等课程,进一步提高了公安民辅警面对意外伤害和突发事件时的应急处置能力。

于波 摄

欢迎订阅  
2025年  
河北法治报  
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局(所)均可订阅

2025年度《河北法治报》  
邮发代号: 17-77  
订阅价格: 全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056  
13931139699

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神·政法委书记访谈

## 改革创新激活力 凝心聚力谱新篇 ——访张家口市委常委、政法委书记,副市长刘海峰

□ 本报记者 梁燕

党的二十届三中全会召开后,张家口市政法机关迅速掀起学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神热潮。日前,记者就如何推动这项工作走深走实,如何联系当地实际,推动政法工作高质量发展,采访了张家口市委常委、政法委书记,副市长刘海峰。

记者:请您谈一谈对党的二十届三中全会精神的理解。

刘海峰:党的二十届三中全会科学擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图,在改革开放历史进程中树立了一个新的里程碑,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当。全市政法机关必须深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,

切实把思想和行动统一到全会精神上来,努力在进一步全面深化改革实践中展现政法部门新担当、新作为。要深刻认识到,新时代全面深化改革取得历史性伟大成就,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。因此要更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把“从政治上看、从法治上办”的要求转化为促进改革的实际行动。

要深刻认识到推进中国式现代化、破解深层次矛盾问题、完成艰巨繁重的战略任务,必须高举改革开放旗帜,永葆改革创新精神,在新征程上坚定不移把改革进行到底,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。要深刻认识到党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证,要深入贯彻《中国共产党政法工作条例》,一体推进政治

督察、执法司法监督检查、纪律作风督查巡查等制度,确保党中央的决策部署和省、市委的工作要求落到实处。

记者:怎么理解改革和法治的关系?在深入推进司法体制改革上有哪些好的做法?

刘海峰:党的十八大以来,习近平总书记就改革和法治的关系作出了一系列重要论述,强调“改革与法治如鸟之两翼、车之两轮”,生动形象地阐明了二者的辩证关系。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,“坚持全面依法治国,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。”履行好新征程政法工作职责使命,必须坚持改革在法治下破题、在法治下推进。(下转第2版)